

2024年7月5日

4版  
综合编辑:顾盛杉 张明  
组版:吴丹丹

姜堰区融媒体中心官方号



微信号: jsjytv

姜堰微视听

随时随地 第一资讯



## 小镇钢企“链”动“新”标杆的启示

□兴姜之堰

据报道,2023年中国钢包和中间包耐火材料产值约200亿元,而蒋垛该领域系列产品开票销售25亿元,产值占到全国八分之一,今年市场份额还有望继续扩大。预计8月份投入运行的姜堰区高温新材料产业科技孵化中心将为园区产业集聚、人才引进、项目落地提供更优服务,塑造高温新材料产业“因地制宜发展新质生产力”的标杆示范区。

高温新材料产业作为战略性新兴产业的重要组成部分,对于推动产业升级、促进经济发展具有重要意义。因地制宜发展新质生产力,是贯彻落实新发展理念、推动高质量发展的必然要求。通过塑造高温新材料产业的标杆示范区,可以探索一条符合当地实际、具有特色的产业发展路径,为其他地区提供可借鉴的经验和模式。

要明确发展目标,确立高温新

材料产业作为标杆示范区的核心发展方向,明确产业发展目标、阶段性任务和重点突破领域。要优化产业布局,根据当地资源禀赋、产业基础、科研条件等实际情况,科学规划高温新材料产业布局,形成并放大产业集聚效应。

要加强科技创新,鼓励和支持企业加大研发投入,在与武汉科技大学、南京工业大学、洛阳耐火研究院等10多所高校、科研院所建立合作关系、加强产学研合作的基础上,突破高温新材料领域的关键核心技术,提升产业核心竞争力;同时借鉴作为标杆示范区的典型代表四川六方钰成电子科技有限公司的成功经验,通过完全自主研发,推动技术突破,形成技术创新引领产业发展的良好氛围。

要推动产业升级,推动高温新材料产业向高端化、智能化、绿色化方向发展,提升产品附加值和市

场竞争力;鼓励企业采用先进技术和装备进行技术改造和升级,提高生产效率和产品质量。

要完善政策支持,出台一系列针对高温新材料产业的扶持政策,包括财政补贴、税收优惠、土地供应等方面优惠措施;加强政策宣传和解读工作,确保政策落实到位,更大力度地调动企业和社会的积极性。要加强人才培养和引进,加大对高温新材料领域人才的培养和引进力度,建立多层次、多渠道的人才培养体系;鼓励企业加大与高校、科研院所等单位合作开展人才培养和科研力度,共同推动产业发展。

要放大产业集聚效应,产业链上下游协同发展,在技术研发、产品制造、市场销售等方面相互支持、相互促进,共同推动高温新材料产业快速发展;企业之间资源共享、优势互补,比如共享研发资源、生产设备、销售渠道,降低生产成

本和运营成本,同时发挥各自优势,形成合力,共同应对市场挑战和竞争压力。

通过塑造高温新材料产业“因地制宜发展新质生产力”的标杆示范区,可以推动产业升级,加速高温新材料产业转型升级,提升产业整体素质和竞争力;可以促进经济增长,培育新的经济增长点,为当地经济发展注入新的动力;可以带动就业创业,创造更多的就业机会和创业机会,提高当地居民的收入水平和生活质量;可以发挥示范引领作用,为其他地区提供可借鉴的经验和模式,推动全国高温新材料产业快速发展。

展望未来,随着科技不断进步和产业政策不断完善,高温新材料产业将迎来更加广阔的发展空间。我们坚信,通过持续努力和创新实践,高温新材料产业“因地制宜发展新质生产力”的标杆示范区将塑造成为全国乃至全球高温新材料产业的重要基地和标杆。

以“智”为钥,  
开启“专精特新”之门

(上接1版)详细了解光伏电站的接线方式、无功补偿、上网情况、选址条件和收益情况,并针对线路检修情况下光伏电站安全措施这一实际问题展开讨论。区供电公司积极推进“一对一”服务模式,走访多家发用电企业并提出合理化建议12条,发现并协助整改用电隐患6处。

“名师带徒”传承匠心精神。6月28日,“劳模工匠助企行”名师带高徒签约仪式在江苏曙光集团股份有限公司举行,“徐树林劳模创新工作室”成员与业内企业机加工、数控机床、全自动装配等岗位的10名技术骨干签订“师带徒结对协议”,开展传、帮、带。“作为师父,我会将自己所学倾力传授给徒弟,保证严谨教学、严格训练,为培养优秀技术人员尽我的全力。”江苏曙光集团股份有限公司相关负责人、全国“五一劳动奖章”获得者徐树林表示,将充分发挥“劳模创新工作室”孵化器、练兵场的作用,引领行业内年轻职工练就过硬本领、增强创新能力,努力建立一条将普通职工培养成骨干、把骨干培养成工匠、把工匠培养成劳模的有效途径。

工会搭平台,企业提需求,劳模工匠做服务。区总工会将持续推进“劳模工匠助企行”专项行动,组建姜堰区劳模工匠技术服务队(镇街)分队,设立“劳模工匠助企行”服务点,将劳模工匠的创新经验与中小微企业技术升级换代、产业工人技术技能提升的期望精准对接,实现双向奔赴,全力助推“专精特新”企业、中小微企业茁壮成长。

## 市委社会工作部来姜调研

(上接1版)刘燕对我区各项工作开展情况给予充分肯定。她要求与会人员强化融合理念,在职能、机制、队伍等方面深度融合,实现社会工作的良好开局;强化问题导向,发挥党建引领龙头作用,更好发挥政治优势、组织优势,牢牢把握“两企三新”党建工作正确方向,充分发挥党建向心力、凝聚力、战斗力;强化创新思维,努力以高水平党建引领基层治理新飞跃,不断焕发基层活力,提升治理效能;强化统筹,着力建强社工人才队伍,聚焦群众需求做优社工服务,推动社工人才在助力乡村振兴、促进基层治理方面发挥积极作用。

## 区政协医卫界聚焦

(上接1版)药膳产业前景与发展模式,分析制约药膳产业发展的瓶颈,对如何让药膳走进百姓餐桌、走进消费者生活提出意见建议。

委员们认为,我区具备深厚的中医药文化底蕴和中医药研发能力,在中医药大健康发展上拥有得天独厚的资源条件,建议将药膳服务融入中医临床医疗,通过药膳发挥辅助作用,让患者尽快康复,为治疗治愈服务;融入百姓生活,对特定人群加强宣传引导,增加体验,为康养保健服务;融入“康养名城”建设,将药膳服务做出影响,把中和养生堂打造成为我区旅游网红打卡地,助力我区早日成为长三角知名的疗愈康旅目的地。

## 小镇钢企“链”动“新”标杆

(上接1版)“我们能够在钢铁行业的钢包、中间包领域占据C位,得益于整个产业集群的强大支撑。”姜堰绿色高温新材料行业协会党支部书记、旺鑫耐火材料有限公司董事长高桂航介绍,蒋垛绿色高温新材料产业园集聚了40多家企业,通过相互成链、优势互补、资源共享,构建了钢铁行业钢包、中间包各个部件共融发展的产业集群。

去年12月,旺鑫拿到南钢一份8000多万元的订单,根据蒋垛绿色高温新材料产业园链上企业所长细分,滑板分给江苏盛耐新材料有限公司,钢包砖分给江苏齐鑫新材料科技有限公司,透气砖分给江苏东创新材料有限公司。“分工合作,各展所长既保证产品的最好质量,又缩短交货时间。”高桂航介绍,目前订单已全部交付。

蒋垛镇地处黄桥革命老区,位置偏僻,经济基础薄弱。2015年以来,蒋垛工业园区仅有泰州市旺鑫耐火材料有限公司1家规上企业。为推进园区转型升级高质量发展,蒋垛镇党委政府果断决策,以旺鑫为链主企业,围绕高温新材料产业链招商。

2015年9月,镇领导走访旺鑫公司,得知企业客户、常州籍客商吴士敏想征地扩产的信息,第二天便赶往常州,诚邀对方做客蒋垛考察投资环境。仅半个月,吴士敏就带着团队来此成立江苏锦耐新材料科技有限公司,租下1000多平方米的标准厂房,安装设备,投入研发生产。随着市场打开,锦耐急需厂房生产,蒋垛镇在1个月内又腾出6000多平方米的厂房。

2018年,锦耐公司再次征地16亩建成1万平方米的标准化厂房,新上绿色高温新材料生产线,由科研团队自行设计自动配料和全封闭筛分系统,填补了行业空白。

锦耐壮大了,吴士敏还作为蒋垛招商大使先后引来无锡、西安、东北等地高温新材料行业精英,创办盛耐、中孚、科博力、溱耐等多家企业,不断拉长锻粗产业链。

2018年下半年,蒋垛镇成立泰州绿色高温新材料产业园,投资3000多万元,加快基础设施提档升级;制定出台相关文件,对入驻企业给予用地审批、基础设施配套等最优政策和最大支持,同步设立2000万元引导资金,专项扶持企业“智改数转网联”;与武汉科技大学、南京工业大学、洛阳耐火研究院等10多所高校、科研院所建立合作关系,共建“高温绿色新材料产业研究院”、国家级高温新材料检测研发中心,研发关键技术成果40多项,助推产业集群向高端化、智能化、绿色化方向发展。

目前,产业园集聚40多家高温新材料上下游企业抱团发展,其中省级以上高新技术企业6家、省绿色工厂2家。高桂航说:“钢包、中间包有1000多个零部件,不管哪家企业拿回订单,都是园区企业全力协同完成。”

去年,姜堰国投集团投资1亿元在蒋垛绿色高温新材料产业园兴建姜堰区高温新材料产业科技孵化中心。目前,孵化中心主体工程基本完工,预计8月份投入运行,将为园区产业集聚、人才引进、项目落地提供更优服务,塑造高温新材料产业“因地制宜发展新质生产力”的标杆示范区。